

打官司,你会申请司法鉴定吗?

时下,越来越多的当事人选择通过司法鉴定来支持自己的主张



司法鉴定意见作为八种证据之一,在诉讼中对于罪与非罪、罪重与罪轻、伤残程度、有无因果关系等问题的鉴别和判断,有着至关重要的作用,对裁判结果往往会产生实质性的影响。时下,越来越多的当事人选择通过司法鉴定来支持自己的主张。

怎样申请司法鉴定

张某通过劳务介绍所介绍,到李某经营的养殖场做清理工作,约定每月工资2000元。后在李某离职时,李某尚欠其1万元工资,经过多次催要,后者仍分文未付。为此,张某诉至法院,请求判令李某给付所欠工资,赔偿误工费。庭审中,李某向法院出示收条一份,内容为:“支工资14000元,壹万肆仟元整,签收人张某”。李某对此工资条的真实性予以否认。经法院释明,李某申请对该工资条真实性以及文字形成时间的先后顺序进行司法鉴定。鉴定机构出具的意见为:检材中阿拉伯数字“14000”最前一位“1”与其他字迹不是一次书写形成;大写数字与其他内容字迹倾向不是同一次书写形成。法院经审理,判决被告向原告支付劳动报酬1万元及鉴定费3700元,赔偿原告误工费、交通费等等费用合计1923元。

说法:司法鉴定,是指司法鉴定机构和司法鉴定人运用科学技术或者专门知识对诉讼涉及的专门性问题进行检验、鉴别和判断并提供鉴定意见的活动,包括法医类、物证类、声像资料类鉴定以及诉讼需要的会计、知识产权、建设工程、产品质量、海事、交通、电子数据等其他类鉴定。委托人委托司法鉴定机构进行司法鉴定,应当出具委托书,并提供真实、合法、完整的司法鉴定材料。鉴定机构收到委托书和鉴定材料后,应当依照有关规定进行审查,作出是否受理的决定,并书面通知委托人。司法鉴定机构决定受理鉴定委托,应当与委托人签订司法鉴定协议书并载明下列事项:委托人和司法鉴定机构基本情况;委托鉴定的事项、用途和要求;鉴定事项所涉及案件的情况;委托人提供的鉴定材料目录和数量以及检材损耗的处理;鉴定的时限、费用及其结算方式;双方的权利和义务;司法鉴定风险提示;争

议处理;需要载明的其他事项。司法鉴定机构受理鉴定委托后,应当指定本机构两名以上具有委托鉴定事项执业资格的司法鉴定人进行鉴定。司法鉴定应当在约定的时限内完成。鉴定事项涉及复杂、疑难、特殊技术问题需要延长鉴定时间的,由司法鉴定机构与委托人协商决定。司法鉴定完成后,鉴定机构应当向委托人出具司法鉴定文书,由承办的司法鉴定人签名并加盖司法鉴定专用章。

单方委托的鉴定意见是否算数

王某驾驶一辆农用车行驶至村口时,将过路的李某撞伤,经公安交警部门认定,王某负事故的主要责任,李某负事故的次要责任。在协商赔偿未果的情况下,李某将王某及其投保的保险公司一同诉至法院,要求赔偿各项损失14万元。庭审时,保险公司对原告单方委托的伤残鉴定有异议,认为伤情达不到八级标准,提出了重新鉴定的申请。经法院组织,双方协商选择另一家鉴定机构。经鉴定,李某的伤残级别为九级。法院据此判令保险公司在责任限额内赔偿李某损失7.6万元。

说法:关于单方委托的效力,一种意见认为程序违法,比如鉴定机构和申请人有无利害关系、有无资质、鉴定材料是否真实,等等,这些都会影响鉴定意见的公正性,因此法院不能认定;另一种意见认为,只要当事人单方委托的鉴定机构有资质,鉴定结论正确,法院就应当认定。对以上两种观点,应当辩证看待。《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第二十八条规定,一方当事人自行委托有关部门作出的鉴定结论,另一方当事人有证据足以反驳并申请重新鉴定的,人民法院应予准许。由此可以看出,一方当

事人有权委托司法鉴定,只是单方委托的司法鉴定不具有不确定性,往往会受到另一方的质疑,在诉讼当中更多的则是以重新鉴定来结束争执。从诉讼成本的角度讲,如果受害人身体可能构成伤残,应以起诉后双方共同委托为宜,避免在时间和精力上的浪费。本案中,相对方提出重新鉴定的申请,法院最终以重新鉴定的结论作为定案的依据。

小额纠纷,是否鉴定需斟酌

去年冬季供暖时,由于刘家暖气管道破裂漏水,浸泡了楼下住户吴家一间卧室的部分墙面,吴某为此诉至法院,要求判令刘某赔偿损失2万元。诉讼中,双方对受损房屋的修复方案和费用存在争议。为此,刘某申请对受损房屋的修复方案进行司法鉴定。经鉴定,该房屋损失并不严重,只需将受损部位的墙皮重新恢复即可,花费亦不高。这次收取鉴定费5000元。由于双方各执己见,吴某又申请对受损部位的修复价值进行鉴定,经鉴定修复费用为3500元,而鉴定费收取4000元。最终,法院判决吴某获赔3500元,两次鉴定费9000元原被告均担。由于两次鉴定,这起纠纷从立案到审结经历了一年半的时间。

说法:解决案件审理中的专门性问题,司法鉴定不失为一条有效途径,但并不是“无所不能”。是否必须进行鉴定,当事人应区分不同的案件,综合考虑鉴定费、鉴定期间等因素而定。如果鉴定费高于诉讼标的,或者时间成本过高,应尽可能采用协商、调解或者诉讼的方式解决争议,否则各方都会受损。具体到本案,原本是轻微的房屋损害纠纷,由于双方互不相让,打“斗气”官司,两次鉴定支付了高昂的鉴定费,既未赢得实际利益,又造成两败俱伤。 张兆利 王晓芹

相关链接

1. 伤情鉴定

伤情鉴定,又叫人身损伤程度鉴定,是司法鉴定中最常见的项目之一,对于确定损伤的性质与程度、推定致伤物体与作用方式、估价损伤的预后及可能发生的后遗症等有重要的意义。伤情鉴定的结果,直接关系到罪与非罪、罪重与罪轻。根据损伤的程度,分为轻微伤、轻伤和重伤。

2. 伤残鉴定

伤残鉴定,是伤残程度与劳动能力的鉴定。鉴定时主要依据道路交通事故伤残十级分类法、职业工伤与职业病致残程度鉴定标准和人身保险伤残程度分类表等。伤残鉴定,是受害人(或原告)向犯罪嫌疑人(或被告)进行索赔的依据;伤残鉴定书则是确定受害人(或原告)是否残疾、残疾程度的重要证据。职工工伤与职业病劳动能力认定,由劳动能力鉴定委员会进行认定。根据劳动能力丧失程度,分为部分丧失劳动能力、大部分丧失劳动能力和完全丧失劳动能力。

七种常用的司法鉴定

3. 亲子鉴定

亲子鉴定,即应用医学和生物学的理论和原理,通过对遗传特征的检验来判断所称父母与子女是否有亲缘关系。DNA是细胞基本遗传物质,通常可通过DNA的分析来判断亲子关系。

4. 文书鉴定

文书鉴定,是指运用文件检验学的原理和技术,对文书的笔迹、印章、印文、文书的制作及工具,文书形成时间等问题进行鉴定。文书鉴定包括笔迹鉴定、伪造、变造文书鉴定、打印、复印、印刷文书鉴定,文书物质材料鉴定,文书制作时间鉴定。

5. 痕迹鉴定

痕迹鉴定,是指运用痕迹学的原理和技术,对有关人体、物体形成痕迹的同一性及分离痕迹与原整体相关性等问题进行鉴定。痕迹,是指由于人、动物或者其他物体的运动,在物质性客体上形成的物体的移动、物质增减、形态结构改变等物质性变化。诉讼活动中,最常见的痕

迹鉴定主要有指纹鉴定、足迹鉴定、工具痕迹鉴定和枪弹痕迹鉴定等。

6. 医疗过错鉴定

医疗过错鉴定,是指人民法院在审理医疗损害赔偿民事案件的过程中,依据职权或应患者任何一方申请,委托具有专门知识的人对患者方所诉医疗损害结果与医疗过错有无因果关系等专门性问题进行分析、评定和判断,从而为诉讼案件的公正裁判提供科学依据而进行的一项科学诉讼活动。

7. 司法精神病鉴定

司法精神病鉴定,是指运用司法精神病学的理论和方法,对涉及与法律有关的精神状态、法定能力(如刑事责任能力、受审能力、服刑能力、民事行为能力、监护能力、被害人自我防卫能力、作证能力等)、精神损伤程度、智能障碍等问题进行鉴定,目的在于确定行为人是否具有刑事责任能力和民事行为能力,判断有无责任能力。

没有签名只有指纹的借条 是否有法律效力

生活中我们可能遇到很多事情需要捺印指纹,现在指纹鉴定技术也越来越先进,在很多问题上指纹往往也成了重要的证据。唐奶奶就遇到了捺印指纹的一件事,不过面对一个仅有指纹的借条,唐奶奶有些疑问。

唐奶奶今年快80岁了,没上过学,一个字都不认识,但她并没有糊涂的迹象,在家仍然能自理,头脑清晰的她还经常帮助照顾重孙子。然而几天前,老邻居的儿子吴师傅却拿着一张借条找到了唐奶奶,借条上清楚地写着唐奶奶在10年前向吴师傅的母亲借了1万元至今没有归还。

吴师傅的老母亲曾经和唐奶奶是邻居。老姐妹感情相当好,有事经常互相帮助。但几年前吴师傅搬了家将母亲接走与自己同住,这才渐渐与唐奶奶断了联系。然而这个月初吴师傅突然过世,在整理老人遗物的时候吴师傅发现了这张借条。借条是10年前唐奶奶托一证明人写的,“唐xx(唐奶奶)因儿子购房向张xx(吴母)借款壹万元整……”借条上有证明人和吴母的签字,但因为唐奶奶不会写字,仅在借条上按了一个手印,手印的旁边还有她姓名的标注。

看到这张借据唐奶奶有些糊涂了,她只记得向吴母借过钱,但至于还没还钱她也说不清楚。吴师傅后来找到了当时帮忙写借据的证明人,证明人也清楚地确定了这件事,然而唐奶奶的家人却提出质疑,“借条上只有一个指纹印,能证明是我妈妈捺的吗?就算是,没有签名的借条算数吗?”

律师解析:按指纹,也叫捺手印。采集指纹并没有明确的、相关的法律规定,按照法不禁止则可行的原则,行政上出于管理需要,强制采集指纹的规定也是合法的,但必须要对指纹的采集和应用有严格的管理措施,防止个人隐私被泄露或被侵犯。至于民间的商业活动或社会活动,例如写借据、协议等,那就是双方自愿的行为。既然法律没有限制性的规定,只要保证内容真实、公平合理、不违反公序良俗,捺印指纹是具有法律效力的。

在诉讼活动中,无论是刑事诉讼法还是民事诉讼法,犯罪嫌疑人、被告人、被害人、证人等有签名、盖章或者捺印指纹都能做有力的证明,另外,指纹天然的独特性和不可替代性更能证明它的合法性。就唐奶奶捺印指纹的借条来分析,如果该指纹能够证实确实是唐奶奶捺印的,借款的事情又有证人证言证明,那么该借条是应该被认可的,唐奶奶也无法抵赖。

有效指纹捺印的注意事项:

其一,应使用专用的印泥或印油,红色、兰色、黑色均可。其二,捺印指纹的顺序是以右手的食指、拇指、中指为依次顺序的,如果右手手指因特殊情况,指纹捺印不能满足要求时,可用左手的食指、拇指、中指依次代替,最好在指纹捺印中注明。其三,在捺印过程中将手指平放在要捺印的有关材料或文件上,从左至右用手指滚动捺印,捺印的力度大小要掌握好,最好在捺印前确认印泥或印油在手指上遗留的程度。切记不要小看指纹捺印的过程,在许多民事活动中,学会了指纹捺印就能够有效地维护自己的权益。 吕斌

“品、智”双驱 联迪商用APOS 傲视智能终端市场

近日,中国电子支付行业领军企业——联迪商用设备有限公司宣布旗下高端无线智能终端APOS A8销量轻松越过30万台关口。自上市以来,APOS A8先后赢得银联商务、通联支付、拉卡拉等行业客户订单,销量节节攀升,为联迪商用在智能POS元年的市场排名打下了坚实基础。

作为电子支付行业的领军企业,联迪商用在智能POS领域再一次走在了行业前端。鉴于新兴市场通常具有情况复杂、建设周期长的特点,联迪商用组建了200多人的专业团队致力于智能POS平台的建设和技术服务,并建立了业界唯一移动支付实验室。从W280、W280P、P890、P950、P990,到APOS A8,智能POS家族持续不断扩容、升级。

在目前主流智能POS还处在“3G+Android 4.x”的阶段,APOS A8率先采用基于Android 5.X版本的智能操作系统,率先支持4G全网通,并兼容3G、2G网络,将智能POS引入4G时代。在业界高度关注的安全性方面,APOS A8更通过了国际安全认证标准——PCI认证,把安全保障做到了极致。据了解,APOS A8的故障率低至0.05%。

一款优秀的智能POS,需求整合和业务模式创新能力必不可少。基于APOS A8,联迪商用不仅提供基础生态技术解决方案,更提供内容解决方案。在福建超汇信息技术有限公司打造的“聚惠喵”智慧餐饮运营系统中,通过将大量的应用集成在APOS A8终端上,对会员、外卖、点餐等常用模块优化升级,大幅提高了餐饮行业运营效率和服务质量。

创新中国产业园·东新分园



园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线,BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112

联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615

创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发展“两轮驱动”的重要组成部分,引领高新技术产业向前推进,我们将着力把“产业园”打造为集信息软件、电子商务、物联网、生物医药、健康服务、新能源、节能环保等高新技术企业,以及科研设计院所、科技创新载体、科技金融等高新服务业企业于一体的现在示范园区。我们诚邀您的加盟。